

法总统争议女友特里耶韦莱

被批评“嫉妒”不分公私 言行不顾身份

法国总统奥朗德的女友瓦莱丽·特里耶韦莱要求《叛逆者》一书的两名作者赔偿 8.5 万欧元(约 69.87 万元人民币),原因是该书“诽谤和破坏私生活”,诉讼案将于 12 月 10 日在巴黎高级初审法院开庭审判。书中提及“酒醋门”。6 月 12 日,特里耶韦莱的“推特”微博的一段文字,公然表达与奥朗德相反的政治态度,没有显现“第一夫人”的自觉。一些人怀疑那段文字纯粹是女性嫉妒心作祟。法国各界对她的争议颇多。

博文风波

那篇惹祸博文写道:“祝奥利维尔·法洛尔尼好运。他没有做错什么,为拉罗谢尔的民众已经无私奋斗这么多年。”

时值法国国民议会选举,法洛尔尼作为独立候选人竞选代表拉罗谢尔选区民众的议员,对手是社会党人赛格琳·罗雅尔。罗雅尔是奥朗德的政治盟友兼前女友。两人共同生活 25 年,有 4 个成年孩子。奥朗德先前公开表示,支持罗雅尔竞选拉罗谢尔选区议员。特里耶韦莱与总统“唱反调”,被法国媒体认为有“酒醋”之嫌,被戏称为“酒醋门”。

2007 年,罗雅尔代表社会党与人民运动联盟候选人尼古拉·萨科齐竞选总统,奥朗德以“内助”身份站台助选。罗雅尔败选,两人分手,特里耶韦莱随后“上位”。

与前总统萨科齐和模特妻子布鲁尼的高调奢华相比,奥朗德和特里耶韦莱更像“普通人”。这在欧洲债务危机背景下更合时宜,选民因而把奥朗德选作总统。只是,奥朗德在爱丽舍宫内没几天,特里耶韦莱就挑起事端,似乎“肥皂剧”中的情节,也向政敌提供口实,指责总统懦弱无能,管不好身边人。

媒体报道,奥朗德原本许诺罗雅尔,她一旦赢得议席,给她以长职位。如果事成,意味着两人日后在公务场合仍会“纠缠不清”。用法国《星期日报》编辑热迪的话说,“特里耶韦莱想不惜一切代价阻止这件事发生”。

奥朗德当选总统后,特里耶韦莱坚持留在新闻界,成为法国历史上首位非全职“第一夫人”,只是她在《巴黎竞赛画报》的职位由时政新



特里耶韦莱

本版图片 ©

闻转为文化评论。法国《她》周刊在选举前所作民意调查显示,70%的调查对象支持特里耶韦莱继续从业。6 月民调结果则显示,69%的人对她的微博持谴责态度。

罗雅尔最终落败。多名时政记者著书,深挖奥朗德与两名女性持续 20 年的复杂关系,让话题持续发酵。

“这不仅跨界,而且是跨越多重界线的集束炸弹。”时政记者安娜·卡巴纳和安·罗森谢尔合著的《腹背受敌》这样描述特里耶韦莱所发微博文字,称这段文字“改变了奥朗德 5 年总统任期的前景”。

妒海风潮

除《腹背受敌》外,以特里耶韦莱为主角的新书有库拉热所著《前任》和格雷伊萨梅所著《最爱》,也出自时政记者之手。这 3 本书的作者最近一齐现身法国当红电视谈话节目,推介新书之余同声批评作为同行的“第一夫人”。格雷伊萨梅尤其“毒舌”：“奥朗德通情达理,特里耶韦莱脾气坏;他是温和派,她是极端派……”

依照《腹背受敌》和《前任》的说法,奥朗德 2005 年开始与特里耶韦莱秘密交往,罗雅尔为“报复”爱人变心,才在 2007 年力争社会党总统候选人提名,让时任社会党主席的奥朗德沦落“助选”境地。

两书作者认定,罗雅尔败给萨科齐,部分是因为奥朗德没有全心助选。另外,两人虽然在罗雅尔败选后的 2007 年 6 月正式宣告分手,萨科齐竞选团队 2006 年 10 月就把奥朗德秘密情人的姓名捅给媒体,利用流言分化社会党阵营。

书中爆料,罗雅尔 2003 年在国

民议会大厅内与特里耶韦莱“正面交锋”,警告对方离自己的爱人远一点。罗雅尔私下施压《巴黎竞赛画报》,设法让特里耶韦莱不再采访社会党成员。

《腹背受敌》记录了今年 4 月罗雅尔和奥朗德唯一一次同台参加竞选集会的幕后故事:为照顾特里耶韦莱的情绪,奥朗德与罗雅尔团队事先沟通,力求避免两人亲密接触。结果,罗雅尔耍了心眼,没有按“脚本”安排行事,而是上台与奥朗德并肩面对选民,彼此拥抱,以示团结。

罗雅尔的一名助手告诉《腹背受敌》作者,因为允许媒体拍摄两人拥抱的画面,他差点与奥朗德的新闻秘书瓦尔斯发生肢体冲突。

奥罗这一“即兴场面”持续 18 秒,激怒了特里耶韦莱。几分钟后,在瓦尔斯帮助下,特里耶韦莱“以牙还牙”,在原本安排罗雅尔握手的时段把罗雅尔挤入角落。

瓦尔斯如今是奥朗德内阁的内政部长。书中暗示他获得这一职位,与成功讨好“第一夫人”不无关联。奥朗德就职典礼,罗雅尔缺席,一些人推测特里耶韦莱背后施加了压力。

媒体风言

在法国媒体人眼里,特里耶韦莱既想保留“无冕之王”的超脱,又端着“第一夫人”的架子,时常弄混这两者之间的界限而不自知。

奥朗德赢得选举几天后,特里耶韦莱发微博,要求蹲守在她和奥朗德巴黎公寓外的“同仁”离开,“谢谢大家不在我家门外扎营”。

媒体人因而冷嘲热讽。格雷伊萨梅借微博回复:“你真让我伤心……你还算是新闻工作者?你

的说法好像完全不了解自己从事了 20 年的行业。”

9 月初,特里耶韦莱打赢一场侵犯隐私权的官司,一家八卦杂志因为刊登她与奥朗德度假时的泳装照片,由法庭判处赔偿 2000 欧元。法国《新观察家》周刊的苏拉发表文章,题为《致特里耶韦莱的公开信》,声称“一向从名人新闻中汲取养分的一名新闻记者如今竟然攻击名人新闻,让我震惊。这太虚伪。”

同行以外,政界人士开始非议特里耶韦莱。特里耶韦莱的博文让政敌幸灾乐祸,奥朗德的盟友则责怪她“不懂事”。

个性风格

特里耶韦莱不承认因为嫉妒才支持罗雅尔的对手。那场竞选中,法洛尔尼原本是社会党成员,党内要求他给罗雅尔“让位”。法洛尔尼拒绝,遂作为独立候选人参选。

“在这一行当内谈论嫉妒很愚蠢,”特里耶韦莱说,“这里面我没觉得有混淆公私之嫌。舆论反应完全失去分寸,应该全面看问题。”

不过,英国《卫报》评论,特里耶韦莱的回应有些言不由衷,因为作为时政记者,她应该想得到公众会如何解读她的文字。

奥朗德赢得总统选举第二天,特里耶韦莱不无得意,说她会比萨科齐的妻子布鲁尼更适合充当“第一夫人”。她说:“我对新闻一直保持激情。我懂政治,懂媒体。布鲁尼来自一个对政治圈全然陌生的世界。她不一定知道其中规则。”

但是,陷入微博风波,表明她显然不知道一条重要“规则”:身为总统伴侣,政治态度不应与总统公然相左。

她曾宣布:“我希望能够代表法兰西的形象,该微笑的时候微笑,打扮得漂漂亮亮,但不会就此止步。我不会当一个花瓶妻子。”她为美国已故“第一夫人”埃莉诺·罗斯福的传记撰写书评,称赞她敢于发出自己的声音,强调埃莉诺一直发表新闻评论而“全体美国媒体人认为无可争议”。

法国媒体人士却相信,特里耶韦莱需要至少暂时放下“个性”,因为“第一夫人”注定是从属角色。作为回应,在法国 BFM 电视台 7 月 15 日播出的采访中,特里耶韦莱说:“以后发表微博前,我会多想。”

沈敏

相关链接

特里耶韦莱生活简历

特里耶韦莱 1965 年 2 月 16 日在法国城市昂热出生,是家中 6 个孩子中的第 5 个。二战期间,她的父亲遭子弹误伤失去一条腿,在特里耶韦莱 21 岁时去世。母亲在溜冰场当收银员,维系一家人的生活。

特里耶韦莱学习勤奋,考上巴黎索邦大学,获政治学硕士学位。毕业后在时政杂志上班,1989 年成为主流媒体《巴黎竞赛画报》时政记者,追踪法国左翼政治动向,一度在一档时政访谈电视节目任主持人。

她结过两次婚,第一段与“青梅竹马”丈夫的婚姻很快破裂,第二任丈夫是她在《巴黎竞赛画报》的同事、编辑丹尼斯·特里耶韦莱。与奥朗德的恋情 2007 年曝光,她与丹尼斯的婚姻宣告结束,留给她三个儿子。

她有一头褐色波浪卷发,一张五官鲜明的脸和知性干练的职业女性气质。外界评论她颇有好莱坞女星劳伦·巴考尔的风采。她出身寒微,一路奋斗,个人经历先前的选民好感。

作家记者描述特里耶韦莱

“她的公众形象依据两种印象。首先是她美丽,这在法国当然重要;其次是她极度缺乏幽默感。”——《法兰西的秘密生活》一书作者露西·沃德姆

“她矜持、谦虚,相当羞怯,且与不少羞怯的人一样,可能会给人一种距离感。这是她保护自己的方式。大家觉得她冷淡、傲慢或高高在上。我觉得事实正相反,她是个爱笑的人。”——《巴黎竞赛画报》前记者康斯坦丝·贝尔加拉



奥朗德与前女友罗雅尔

罂粟花

刚到英国是 10 月底,来到剑桥大学后,见到负责我们培训的一位工作人员鲍勃在西装左胸口别着一朵小红花,5 瓣小小的花瓣。他告诉我,这是红罂粟花,是为了即将到来的荣军日而佩戴。这个纪念日源于第一次世界大战,1918 年 11 月 11 日是一战停战的日子,所以就把这一天定为一战的阵亡将士纪念日,后来又成为缅怀在历次世界大战和冲突中牺牲的英国和英联邦国家将士的日子。在荣军日前的一个月,人们就开始佩戴红罂粟花,以表达自己的怀念之情。而纪念日当天,则举行各种纪念活动。上午 11 时,人们无论在哪里,都要默哀。

那么,这个纪念日怎么会与罂粟花联系在一起的呢?

荣军日

据介绍,1915 年,一位叫麦克

胸前的血色罂粟花

——亲历英国荣军日纪念活动

“双 11”这几年在中国成了一个民间的“光棍节”“网购日”,搞笑而轻松,但在万里之外的英伦,这一天却是个庄严、肃穆、凝重的日子——荣

雷的加拿大军医目睹了比利时伊佩尔战场上连续 17 天的血腥鏖战后,写下了一首诗篇《在弗兰德斯田野》,诗中描绘道:“暮色中,在将士们倒下的地方,一束束血红的罂粟花生机盎然,冲破死亡的阴霾怒放。”而一位名叫米歇尔的美国姑娘读了诗篇深受感动,在 1918 年一战停战协议签字的前夜,她在自己的胸前佩戴了一朵罂粟花。之

军日,并且,这个纪念日已有 90 多年的历史。这一天上午,英国女王伊丽莎白二世也在伦敦阵亡将士纪念碑前献花环。

后,佩戴罂粟花的人增多,这一习俗逐渐传到欧洲。两年后,英国老兵协会采纳罂粟花作为正式的纪念象征,并在 1922 年发起了第一个“罂粟花募捐”活动,制作罂粟花出售,筹款帮助战争遗孤和遗孀。于是,在阵亡将士纪念日佩戴罂粟花,逐渐在英国和大部分英联邦国家成为传统。

10 日晚上,BBC 有档直播节

目,是在伦敦皇家阿尔伯特音乐厅举行的荣军日音乐会。伊丽莎白女王和菲莉普亲王,以及英国首相卡梅伦、反对党领袖米歇尔班德也来到音乐厅,观看了演出。节目中,许多身着笔挺军装的士兵在舞台上列队、歌唱,艺术家也献上一首首动听的歌曲。86 岁的女王身着黑色套装,左胸的一簇红罂粟花格外鲜明。

亲历记

而 11 日上午,我们正好途径约克市,亲身经历了这个特殊的时刻。约克有近 2000 年历史,是英格兰最古老的地区之一。

上午十时半,我们来到市中心市政厅前,街道两旁都是年代久远、造型精巧的楼房。只见狭小的街道两旁,无论男女老少都伫立在那里,一动不动,目光朝一个方向望去。不一会儿,远处传来了军乐声,乐声逐渐大了起来,在仪仗队的带领下,一队队士兵出现在人们眼前,他们身着陆海空等不同兵种的军服,整齐地向前迈步,后面还有一队十多岁的童子军。过了一会,从另一头又走来一列队伍,所有的市民不约而同鼓起掌来。队伍打头的是几位老人,身着戎装,胸前挂满了勋章,迈着有力的步子向前行进,中间还有几位四五十岁的中年人,最后两位老兵是坐在轮椅上通过的。本报记者 邵宇